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etetős szemkeszrő 

ermészetes eszét, mentesíti gondolkozását 

politika fertöző bacillusaitól és abban a pil- 

anatban ijedt meglepetéssel csapja össze a 

E kezét láttára és hallatára azoknak a szövet- 

égeknek, amelyeket az egyes államok egy- 

teyllj ná. al kötöttek, vagy kötni igyekeznek. Az 

impressziója az lesz, hogy ezeket a szer- 

éseket nem saját érdekükben kötik el- 

orban, hanem a vezérlő eszme csaknem 

izárólag a mások ellen irányuló éle a meg- 

lapodásoknak. Egyetlen pillantás a világ 

lépére meggyőz ennek a különös ténynek 

valóságáról. A természetes ugyanis az 

0 enne, hiszen a népek eredeti elhelyezkedése 

zmun, 5 Valószinüleg ezt a célt szolgálta, hogy az 

u4 gymás mellett, az egymás földrajzi szom- 

zédságában élő nemzetek igyekeznek meg- 

1 eremteni azokat az előfeltételeket, melyek 

m egszorosabb együttmüködésüket lehetővé 

eszik. Ennek az együttmüködésnek a célja 

oha nem lehet az, - a politikától nem fer- 

őzött naiv lelkek elképzelése szerint - 

10gy saját nemzete fiainak megélhetését 
ee az aránylagos jólét látszatát 

1gy teremtse meg, hogy a szomszéd termé- 

lére jégverést imádkozik le az egekből, vagy 
tülönösen a szomszéd házát felgyujthassa. 
Mert hiszen igaz, a saját szegénység és gaz- 

lagság a szomszéd koldusságához képest, 

le kételkedünk benne, hogy ez a koldusság- 

tál egy árnyalattal jobb szegénység a valódi 

ólétet jelentené. Igaz viszont, hogy a más 

azdagságával szemben sem nyomoruság a 

e inden züléglelet fedvrő telelüse 
d mi zünk. Pedig valahogy ugy fest a dolog, 

nintha a valóságban mégis ezek az arányla- 
osságok irányitanák a nemzetközi politi- 

Nem az aránytalanságok kiküszöbölése 
él, hanem ezeknek a növelése. Az önálta- 
ok és hazugságok hinárjába keveredett 

emzetközi életünk és ez a hinár huzza az 
mberiséget a mélységek felé. Az egyszerü 

természetes világszemlélet például nem 
épes megérteni, hogy miért kell emberek- 

éhen pusztulni, amikor a világ összter- 
e bőségesen elegendő valamennyi ember 
álására. Miért kell az embereknek egyik 

elyen rongyosan járni, amikor a másik he- 
az áruraktárak zsufoltak? Miért nem 

that az emberek egy része munkához, 
nikor olyan sok az elvégzetlen munka? 
iért nem lehetséges az, hogy a sok guzsba- 

5 akadály elkerülésével minden ajándéka 
rmészetnek oda jusson, ahol szükség van 
? Miért van az, hogy az emberiség sorsá- 
intézői mintha mind messzelátók lenné- 

ek? Nem látják sem saját sem a szomszéd 
áját, hanem távoli vidékek fata morga- 

ja csalogatja őket. Mert csak természete- 
ebb lenne az, hogy Spanyolország elsősor- 

FPortugáliával egyezik meg, minthogy 
temalába megy barátokat keresni. 
nciaország Oroszországgal köt szövetsé- 
Németország Japánnal tárgyal, a kis- 
nt államai között is más államok vernek 
rajzi éket és igy végig olyan szövetségek 

ilozzák be a világot, amelyeknél kikapcso- 
dnak a közvetlen szomszédok. Nem volna 
nészetesebb, hogy Franciaország Német- 
ággal, Németország Lengyelországgal, 
gyelország Oroszországgal, Oroszország 
ánnal igyekeznék megteremteni az 
ittmüködés és együttélés, egymás támo- 
sának és egymás segitésének feltételeit 
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éckhacdt beszédének visszhangia 

A Népszövetség politikai bizottságá- 
ban tegnap folytatták a kisebbségi vitát. 
Az ülés elé nagy érdeklődéssel tekintet- 

tek már azért is, mert mindenki tudta, 

hogy a kisántánt delegátusai válaszolni 
fognak Eckhardt Tibor magyar fő- 

delegátus előző napi beszédére. 
Antoniade román delegátus szó- 

lalt fel elsőnek. Hangsulyozta, hogy a 

politikai bizottságban a kisebbségi kér- 
désről csak általános jellegüű vitának 
van helye. 

A magyar fődelegátus azonban 

ez alkalommal eltért a tárgytól 

és konkrét panaszokat sorakoz- 

tatott fel. Kérdés, hogy jogos 
volt-e ez az eljárása. Szerinte 

Eekhardt részéről ez csak kép- 

zelt jog volt. Ennek a módnak 
részrehajlási jellege van. 

Éppen ezért az volna a helyes, hogyha 
Románia, mivel Eckhardt első sorban a 

romániai kisebbségek helyzetéről be- 

szélt, ezeknek a konkrét panaszoknak az 

ügyét a Népszövetség illetékes fóruma 

elé terjesztené. Románia azonban ezt 
nem teszi, hanem hajlandó már itt vála- 

szolni Eckhardtnak. A Népszövetség 
mindig készen állott a kisebbségek jo- 

gainak védelmére. Megállapitja Romá- 

nia okiratokkal, hogy az elmult tiz év 
alatt a romániai magyar kisebbség ré- 
széről mindössze tiz panasz érkezett a 

Népszövetséghez. 
Ha a romániai magyarságnak 
olyan volna a sorsa, aminőnek 

azt Eckhardt Tibor mondja, ak- 

kor érthetetlen volna, hogy tiz 

év alatt miért hallgatta el pa- 

naszait. 

A kisebbségi szerződés tiszteleiben tartása 
Eckhardt elpanaszolta, hogy Romániá- 

ban a kisebbségek joga nincsen össz- 

hangban a törvényekkel. Ez nem felel 
meg a valóságnak. Panaszkodott Eck- 

hardt Románia iskolapolitikájára is. 
Okmányokkal tudja bizonyitani, hogy 

Romániában hány iskolát létesitettek 

ugy az állam, mint a kisebbségek és 
hogy azok fentartására mennyi pénzt 
forditanak. Eckhardt felhivta Romániát, 

hogy tartsa tiszteletben a kisebbségi 
szerződést. Erre csak azt válaszolhatja, 

hogy Románia ugy a kisebbségi, mint 

A kisántánt kisebbsé 
Nem lehet azonban türni azt, 

hogy kisebbségi védelem cimén 
beleavatkozzanak egy másik 

állam belügyeibe. Az ilyen 
rendszer felforgató jellegü. 

A jugoszláviai magyarság részéről a 
Népszövetséghez eddig tizenöt panaszt 
..... 

és igy végig hosszu láncolatban azok az or- 

szágok és nemzetek, amelyeknek földrajzi 

adottságai ezt természetes megoldásként ki- 

nálják? Ebből a természetes és egyszerü 

észjárás azt következteti, hogy más erők 

müködnek itt, melyek saját boldogulásukat 

a mások róvására keresik. A nem politikus 

naiv lélek látja csak igy a dolgokat. Az a 

naiv lélek, mely tisztában van azzal, hogy az 

egyének életéből tevődik össze a nemzetek 
élete, a nemzetek élete nélkül halott minden 
értéke a nagy természetnek és minél több 

valamennyi szerződését kellő tisztelet- 
ben tartja. 

Fotics jugoszláv delegátus vála- 

szolt azután Eckhardt Tibornak. Román 
kollegám - mondotta - érdemben 
megadtá már a feleletet. Eckhardt nem 
támadta ugyan meg Jugoszláviát, de 
valószinü, hogy legközelebb már támad- 

ni fogja. (Derültség.) Eckhardt hivat- 

kozott a népszövetségi alapokmány har- 
madik pontjára, valamint a trianoni bé- 

keszerződés negyvennegyedik és negy- 
venötödik szakaszaira. 

gi politikája is közös 
terjesztettek be. 

Benes csehszlovák külügyminiszter 
bejelenti azután, hogy eredetileg nem 

szláv delegátusok után kötelességének 
tartja szintén nyilatkozni, mert hiszen 

a kisántánt politikai irányveze- 

boldogulása jelenti egyben a több nemzet 
megelégedettségét és boldogságát. Szinte az 
a kivánsága támad az ilyen egyszerü világ- 
polgárnak, hogy bár sikerülne valamely cso- 
dálatos tömegszuggesztióval a világ sorsá- 
nak összes intézőit mély áloraba meriteni, 
melyből felébredve elfelejtenék egész mult- 
jukat és az eseményekkel szemben való be- 
idegzettségüket és kezdenék előlről az egé- 
szet. Előlről és másként. A természetes, 
egyszerü, paraszti észjárás szerint. Nem a 
mindenkori jelentől mindig csak áldozatokat 

ember minél nagyobb megelégedettsége és követelni annak a jévének az érdekében, 
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akart felszólalni, de a román és jugo- 

tül, hogy törődött aggkorában reájőjjön 

tése a kisebbségi politikában is 
közös. 

Minden esetre megállapitja, hogy ennek 

a vitának sok érdekessége volt. Eckhardt 

beszédében formailag támadott, de e2 
lényegileg védekezés volt. Nekem - 
mondotta Benes - szememre vetette, 
hogy nem nyilatkoztam arról megnyitű 
beszédemben, hogy a kisebbségi védelem 

visszafejlődött. Erről nem is nyilatkoz 
hattam, mert ez nem történt meg. Cseh. 
szlovákiát Eckhardt Tibor nem emlitette 
beszédében, de azért a magam részérő 

leszögezem, hogy Csehszlovákiában a 

kisebbségek a törvények védelme alat! 
állanak. 

Nem lehet kisebbségvédelmet 
hivatásos propagandistákkal in- 
tézni. Az ilyen eljárás a Népszse- 
vetség diszkreditálására vezet. 

Benes azután arról beszélt, hogy Ma- 

gyarország egyre követeli az utódálla. 
mokban élő magyar kisebbségek védel 
mét, maga azonban nem gondoskodii 

róla, hogy a határai között élő kisebbsé 
gek védelemben részesüljenek. e 

A helyes ut a kisebbségi dolgok 
intézésében a kölecsönösség 
Akár holnap is - fejezte be 
beszédét Benes - kész vagyok 
Magyarországgal ebben az 

irányban tárgyalni. 
Massigli francia delegátus sajnát 

ja, hogy ez a vita ennyire elkeseredett 
Ez nem gyakorlati intézése a kisebbsé 
gek ügyének. 

Aloisi báró olasz delegátus s szerin 

a kisebbségi kérdést mindig higgadtar 
kell mérlegelni. Minden államnak vannal 
kisebbségei. Lehet szó akár a kisebbségi 
törvények módositásáról, akár az eljá 
rás megváltoztatásáról, akár pedig köl 
csönös biztosétékok megadásáróll. 

A vita folytatását hétfőre halasztot 
ták. 

eo eeeseseeeeEseoEEEEEEEELELEEEEEsEsLYELeDe 

amely a mostani jelen számára mindenko 

csak mult lesz. Egy icipicit gondolni a je 

lenre is, ennek a boldogságával egy kicsi! 

törődni és nem távoli országokban, távol 

jövőben hajszolni a boldogságnak azt a me 

sebeli kék madarát, amelyet Maeterlin! 
tragikus hőse is egy egész életen keresztü 
hajszolt tengereken és világrészeken keres: 

kék madár otthon volt, állandóan a közelé 

ben, de most már, mire észrevette, 

tollazata szürke és kopott lett és már 

mi öröme sem telik benne. 

, Piata Trai. 



A kommunista monstreper hadbiró- 

sági tárgyalása a tegnapi hatodik napon 

változatlanul élénk érdeklődés közepette 

folyt. A tárgyalás meghallgatása határo- 

vottan divatos időtöltés lesz és most már 

a vádlottak hozzátartozóin kivül társa- 

ságbeli hölgyek és urak is a tárgyalás 

figyelésével töltik el a delelőttöt. A teg- 
napi tárgyalás megnyitása után a szó- 

szátyár Wurmbrandt kihallgatását 

folytatták. Apostolescu elnök figyel- 

meztette, hogy egy órai időt engedélyez- 
tek még védelme előterjesztésére, tehát 

süritse össze mondanivalóit. 

Wurmbrandt könnyed mosollyal az ar- 
cán mélyen meghajolt és jelezte, hogy 
rövidesen befejezi védelmi - voltakép- 

pen vádlói - beszédét. Azután széles 

gesztusokkal beszélni kezdett. Hazug- 

ságnak mondotta a vádlottaknak azt a 
kijelentését, hogy a börtönben ütlegelték 

őket. A börtönben csak ping-pong raket- 

ek ütését hallotta, amint a labdát pat- 
keettek Nem tartja kizártnak, hogy 

a nagy jósággal annyira elké- 

nyeztették őket, 

inkább a börtönben 

goznak, semhogy a gyárban dol- 

hogy ezentul 

ping-pon- 

goznának. 

tán a kommunistákat jellemezte, 
akikről azt mondotta, hogy munkakerü- 

ők gyilkosok és antikrisztusok. Foglal- 

zott még az ügyvédekkel is és csodál- 

kozással kérdezte, hogyan akadhatnak 
románok, akik kommunistáknak mint 

ügyvédek jogsegélyt adnak? 

Az elnök figyelmeztette ezután, hogy 
részére megszabott idő letelt, fejezze be 
szédét. Wurmbrandt még öt percet 
ért és amikor ezt megkapta, lihegve to- 
abb hadart: 

EHEdőig tiz évi börtönt kaptam és fo- 
ok kapni még tiz évet. Már pedig ez a 

üntetés, egészségi állapotomat tekintve, 

fogja oldani az én életem problé- 
nmáját. Arról panaszkodnak, hogy egy- 

tét pofont kaptak. Pedig mit csinálná- 
ik ők, ha Apostolescu ezredes, vagy 

Bundra őrnagy a kezeik közé kerülné- 

Kem sokat vitáznának, hanem 
egyszerüen a falhoz állitanák 
őket. Engem leköptek, de a szél 
az undoritó piszkot rátok so- 

dorja. 
urmbrandt ezzel meghajolt és a töb- 

vádlottra gunyosan mosolyogva visz- 

zatért elkülönitett helyére. 

Apostolescu ezredes azután az ala- 
y termetü, fekete haju, sovány 
ás Sándort szólitotta a biróság elé. 
entette, hogy nem kommunista, ha- 

megiratták vele a vallomását, amelyet a 

hadbiróság előtt teljes egészében vissza- 

von. 
Apostolescu ezredes: Aki ember 

a talpán, az még akkor sem ismeri be 

azt, ami nem igaz, ha meg is verik. Mert 

a vallomás aláirására senki sem kény- 

szeritheti, ha nem akarja aláirni. Elfo- 

gadom, hogy halálfélelmek gyötörték, 

azonban mivel magyarázza, hogy a többi 

vádlottak vallomásai kiegészitik az ön 

vallomását? 

- Mert azokat 

kesztette! 

Bundra őrnagy azután azt kérdezi, 

hogy milyen szerepe volt a timisoarai 

(temesvári) kommunista szervezetben? 

Eliás azon kijelentésére, hogy nem volt 

tagja a kommunista szervezetnek, az őr- 

nagy felolvassa Eliásnak azt a jegyző- 

könyvi vallomását, amely szerint az volt 

a feladata, hogy a magánalkalmazottak 

egyesületében és 

a Magyar Párt ifjusági szak 

osztályában fejtsen ki kom- 

munista propagandát. Ez azon- 

is a sziguranca szer- 

árt szigoru 

sikerült 
ban nem sikerült, mert a Ma- 

gyar Párt ifjusági szervezetébe 
csak két tag irásbeli ajánlására 
vesznek fel uj tagokat és neki 
nem sikerült két olyan ifjut ta- 
lálni, akik őt felvételre ajánlot- 

ták volna. í 
Eliás kijelentette, hogy ez nem igaz, 

mert erre nem volt senkitől sem megbi- 

zatása és éppen ez igazolja legjobban, 

hogy sehol és sohasem foglalkozott kom- 

munista eszmék terjesztésével. 
Azután az ügyvédek intéztek több 

kérdést a vádlotthoz, amelyek főként 

arra irányultak, hogy miként bántak 
velük a börtönben. Dogariu ügyvéd 

ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy 

személyesen látta, amikor a vádlottak 

irásbeli panaszt nyujtottak be a fogház- 
parancsnoksághoz, azonban a panaszo- 

kat nem vették figyelembe. 

Ezzel a tegnapi tárgyalás véget ért és 
a hadbiróság elnöke bejelentette, hogy a 
per gyorsabb lebonyolitása érdekében 
hétfőn már nemcsak délelőtt, hanem 

délután is tárgyalnak. 

....................................................... 

A Bánság négyszázezer katolikus 
hivőjének távirata a királyhoz 

a piaristák ügyébem 
Négyszázezer római katolikus hivője 

van a timisoarai (temesvári) egyházme- 
gyének és ezek körében érthető aggodal- 

mat kelt a piarista liceum jövendő sorsa 
a rend bánsági vagyonának a városra 
történt telekkönyvi átirása miatt. Az 

ügy még foglalkoztatja birói hatóságo- 
kat és az a Bánság egész katolikus kö- 

zönségének ügye. Ezt juttatja kifejezés- 

re az a távirat is, amelyet tegnap küld- 

tek a főudvarmesteri hivatalnak és 
amelyben a király jóindulatát kérik. A 

távirat szövege, amelyet a p! bánosok és 

egyházközségi elnökök irtak alá, a kö- 
vetkező: 

A timisoarai (temesvári) öt római ka- 

tolikus plébánia és egyházközség és a ti- 

misoarai (temesvári) egyházmegye mint- 

egy kétszázötven egyházközsége és 
400.000 katolikus vallásu hive nevében is 
mély hódolattal borulunk le Felséges 
Urunk trónja elé. A száznegyvenhat éve 
Timisoaran (Temesvárott) olyan áldáso- 
san, hitre, Király iránti hüségre, haza- 

szeretetre és tudományra nevelő piarista 
rend temploma, háza és liceuma kérdé- 
sessé vált. Templomukra, rendházukra 
és iskolájukra az évszázados tényleges 
helyzet mellőzésével Timisoara (Temes- 
vár) városi interimált bizottsága jogot 

formál. Alattvalói hódolattal kérjük 
Felséged legmagasabb intézkedését,hogy 
a jövőben is megmaradhasson a piarista 
rendnek ez az áldásos és román nyelvü 
iskola a templommal és a rendházzal 

együtt, amelyeket száznegyvenhat éve 
tartanak birtokban. 

...........:: 

A fanitol-mozi ui tetőzetének épitési fervelt 
a legielső műszaki tanáts még jóvá sem 
A nyár elején összedőlt c apitol- 

mozit üldözi a balszerencse. Sehogysem 

akar fölépülni. Ugy tervezték, hogy az 

épitkezést sürgetni fogják és november 

elejére a Capitolban az előadások ujból 

megkezdődhetők lesznek. Most aztán ki- 
derült, hogy a legfelső müszaki tanács az 

épitési terveket még egyáltalában nem is 
hagyta jóvá. Ezért Suciu Adrián vá- 
rosi főmérnök és P oh en mérnök, aki 
a vasbetonépitkezésben szakértő, hétfőn 
a fővárosba utaznak, ott megsürgetik a 
tervek jóváhagyását és azokat haza is 
z 

hozzák. Az aradi Astra-gyár azután neki- 

láthat a vasszerkezet elkészitésének és 
felszerelésének. Ez tizennégy nap alatt 
megtörténhetik, mire belefoghatnak a 
többi munkálatokba és ha minden jól 
megy, november végére az ujjáépitett 

eemez mégis megnyilhatik. 

Megirtuk, hogy elejtették azt a tervet, 
amely szerint a Capitol pótlására ideig- 

lenes termet keresnek. Megállapitották, 
hogy bármely teremnek ideiglenes mozi- 

vá való átalakitása legalább félmillió lei- 

be kerülne, ami jóval több, mint ameny- 

Erdmann Kató 

Legmodernebb és éni arckezelések, kitünő eredménnyel. 
Leszállitott aza 

Avilágleggyorsabb hajójárat 
az óriásgőzösök 

Bremen, Europa, Columbus 
Legolcsóbb és legszebb alkalom 

csikágói világkiáliita 
megtekintésére. 

Arak: oda és vissza 39.500 leitő! 

4 világváros 36 nap ala 

Páris-HMewyork-London-Berlin 
Árak: 29.000 leitől 

Felvilágositások és prospektusok: 

NMorddeuischer Liayd Breme 
F. Missler S. n. R.. Timisoara IV., Str. I. 
Bratianu 39 (ezelőtt Uri-u. 10) Telefon 260 

nyi kár a várost az első kerületi téli mo 
késedelmes megnyitásával érheti. Ilye 

formán nincs értelme annak, hogy idei! 

lenes téli mozit teremtsenek. 

Ma bhirdetik mi 
az őszi érettségi irásbeli eredmé 

A Diaconovici Loga liceumban Ni 

resc u Paul jasii egyetemi tanár eln 

lete alatt az őszi érettségi vizsga jelöl 
tegnap a tetszés szerint választhat 

dern nyelvek egyikéből készitettek irá 

beli dolgozatot. Összesen százhuszonn g 

jelölt készitett dolgozatot és ezzel: 

érettségi irásbeli részét be is fejezték 
dolgozatokat a kapott osztályzattal 
tanári konferencia elé terjesztik, am 1 

megállapitja, hogy kinek a dolgozata 
meg az általános osztályzatot. Az i 
beli eredményét a bizottság titkársá 
még ma kihirdeti a Diaconovici Loga 
ceumban. Akik az irásbelin elbukta 
szóbelire már nem mehetnek. Az 
ségi szóbeli része holnap, hétfőn r 

kezdődik. 

nmemai 
Az elmult éjszaka a harmadik ke. 1 

Mihai Viteazul (Püspök) uton suly« 
baleset történt. T asc u Zsófia nu 

a árosba, majd vzsszamduit a Cio. 

farm félé. Utközben felvette a kocs 

asszonyt, akinek szintén arra 

az utja. Igy érkeztek el a Mihai 

mette az sazonyelt Pascu 

jén szenvedett zuzódásokat, 
azony a térdein sebesült n 

ták őket a kórházba 

Ferfiruhákat 
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A Lindbergh-bébi elrablásának gya- 

uja miatt letartóztatott Hauptmann 

lhatatosan tagad. Annyit azonban beis- 

ert, hogy gyermekrablás idején mint asz- 
los Lindbergh villájának közelében dolgo- 

Mtt. Vallomása során kihallgatták arra vo- 

atkozólag is, hogy milyen körülmények 

özött került Amerikába. Elmondotta, hogy 

zászországban különböző bünökért öt évi 

sgyházra itélték. Sikerült azonban meg- 

zöknie és mint fütő az egyik óceánjáró gő- 

ösön tette meg az utat Amerikába. Amikor 

hajó Newyorkba érkezett, sikerült neki 

1 szöknie. Hauptmannt negyven 

rán keresztül hallgatták ki, de nem vallotta 

, hogy ő rabolta volna el Lindbergh ezre- 

yermekét. A kihallgatást félbeszakitot- 

étfőn folytatják. 

ewyorki rendőrség, mint tegnap jelen- 

ttük, egy idő óta figyelmes lett arra, hogy 

okból a bankjegyekből, amelyeket Lind- 

1, gyermeke váltságdijául a rablóknak 

ia üldött, egyre több kerül forgalomba. New- 
n erk város térképén e 

Ii 

A Skoda-ügy parlamenti bizottsá- 

ának munkájával kapcsolatban nagy 
rdeklődéssel várták Stefanescu- 
mza tábornok, volt hadügyminiszter 
ihallgatását. A tábornok vallomása so- 

án számos érdekes kijelentést tett és 
lmondotta, hogyha az ágyukat, amelye- 

et a Skoda-gyártól rendeltek, az or- 
zágban gyártották volna, akkor keve- 

lebbe kerültek volna. 
A Skoda-gyár ujabb ajánlata 

különben drágább volt, mint a 

jugoszlávoknak tett ajánlat. 

alinescu erre megjegyezte, hogy 

leletzky egyik levele szerint Zeletzky a 

ábornok részéről nagy bizalomnak ör- 
dett. 

tefanescu-Amza azzal válaszolt, 

ogy mindig szigoru felügyelet alatt 

otta Zeletzkyt, mert tudni akarta, 

yen tisztekkel áll összeköttetésben. 

tána Rudeanu tábornok tett val- 
mást és leszögezte, hogy 

a Resita-müveknek módjában 
állna tábori ágyuk és ütegek 
gyártása, mert ehhez nagyon 

kevés uj berendezés szükséges. 
opescu Pausesti képviselő 

tán beszámolt a jegyzőkönyvhamisi- 
s ügyében lefolytatott vizsgálat ered- 

vonatkozó bizonyitékok között szere- 

számos levél, részben Maniutól, rész- 

Pomponiu ezredestől, továbbá Pom- 

sa, valamint az a tény, hogy a vallo- 
sokat aláiratták Zeletzkyvel éppen 

rt, hogy a jegyzőkönyvekbe mást ne 
essen felvenni. 

jelentés felolvasása után a bizott- 

elsőnek Hagi Stoica őrnagyot hall- 
aatta ki, aki ismertette, 

miképpen jártak el Zeletzky ki- 

; hallgatásánál és rámutatott 
arra, hogy ilyen körülmények 

jtt a jegyzőkönyvek meg- 

hamisitása nem történhetett 

Uica táborn 
hogy a Zeletzky-vizs 

politikai szinezetet a 

nyéről. Felsorolta, hogy a hamisitás- 

niu ezredes egyik jelentése Uica tá- 

4 leg uház etől szükött meg Amerikátba 

Eindtecgh-béti egyile gyitkosa, aki teismecte, 
ogy a gyermekcattás idején a vitta körül jáct 

meg azokat a helyeket, amelyeken ilyen 

bankjegyeket beváltottak. Végül a gombos- 

tükből egész kör képződött, amelynek köze- 

pén Hauptmann háza állott. 

Eddig nem tudták megállapitani, 

Hauptmannak valóban része lett volna a 

gyermekrablásban. A nála talált pénzre vo- 

natkozólag azt mondotta, hogy azt egy 

Fisch nevü barátjától sikkasztotta el. 

Newyorki jelentés szerint Condon dr. ta- 

nár, aki annak idején Lindbergh és a gyer- 

mekrablók között közvetitett, annak a meg- 

győződésnek adott kifejezést, hogy a gyer- 

mekrablást három férfi és egy nő követte el. 

A három férfi egyike Hauptmann volt, a 

másik a sokat emlegetett Fisch Izidor, a 

harmadiknak a neve ismeretlen. A gyer- 

mekrablás után Hauptmann továbbra is 

Amerikában maradt, mert félt visszamenni 

Németországba, a többiek azonban vissza- 

tértek oda. Fisch Németországban meghalt. 

Valószinü azonban, hogy nem természetes 

halállal mult ki, hanem az ismeretlen férfi 

és a kiséretében levő asszony, meggyilkol- 

ták 

Pop Valér elnök azután azt a kérdést 

intézte az őrnagyhoz, hogy kapott-e va- 

lakitől utasitást arra, hogy a vallomásba 
egyes ujabb részeket beleiktasson. Az őr- 
nagy erre kijelentette, hogy soha politi- 

kával nem foglalkozott és igy semmi ér- 

deke sem volt, hogy a vallomásokat meg- 

hamisitsa, amire különben sem kapott 

senkitől biztatást. 
A következő tanu Uica tábornok 

volt. 

Pop Valér arra vonatkozólag intéz 

hozzá kérdést, hogy mi célja volt Pom- 

hogy 

3. OLDAL 

Az őszi és 

poniu ezredes jelentésének, 

Zeletzky kihallgatásáról számolt be és 
amelyre Uica tábornok különböző kérdé- 

seket irt. Uica tábornok beismerte, hogy 

a jelentésen levő kérdéseket a saját ke- 
zével irta és azzal 

amelyben 

az volt a célja, hogy megtudja, 

szerződéseket kötött 

még Zeletzky a hatóságokkal és 

milyen 

magánosokkal, 

meggyőződni Zeletzky megbiz- 

hatóságáról. 

mert igy akart 

Nem ismeria hamisitott jegyzőkönyvet 
Pop Valér megkérdezi még, hogy is- 

meri-e Zeletzky vallomásának azt a két 

részletét, amelyről az a gyanu, hogy Ze- 
letzky tudta nélkül került a jegyző- 
könyvbe. 

Uica tábornok alaposan megvizsgálta 
az emlitett jegyzőkönyvről készült fény- 
képmásolatokat, majd kijelentette, hogy 

nem ismeri a két részt. 

Pop Valér ujabb kérdése az volt, 
hogy adott-ee a táborok utasitásokat ar- 
ra vonatkozólag, hogy a vizsgálatot bi- 
zonyos irányban folytassák ugy, hogy 

annak éle egyes politikai szemálvek ellen 

irányuljon. 

Uica tábornok válaszában rámutat ar- 
ra, hogy 

erre vonatkozólag semmiféle 

utasitást sem adott senkinek, 
mert őt a politika nem érdekel- 
te, csupán Zeletzky, mint áruló 

és kém. 
Pop Valér végül az iránt érdeklődött, 

adott-e utasitást a tábornok, hogy Ma- 
niu és Boila Romulus nevét belekeverjék 

a vizsgálatba? Uica tábornok erre kije- 
lentette, hogy arra soha sem gondolt, an- 

nál kevébbé, mert éppen ő tanácsolta, 

hogy Maniut és Boilát még a tanuk név- 

sorából is hagyják ki. 

eegepesaeesesesesssenesesecesesesesssesssssesesosesesosegesee 

Kormányválság készül Jugoszláviában 
amely az ellenzéki páriok bevonásával nyer 

majd megoldást 
A jugoszláv kormány átalakitásának 

ügye már hónapok óta ujra meg ujra 
felmerül. S á ndor király maga kivánja 

az átalakitást, mert az a véleménye, 

hogy az országot nem vezetheti egy dik- 

tatorikus jellegüű kormány, hanem olyan 
kormányt akar, amelyben különböző 

pártok vannak képviselve és amely igy 
inkább megfelel az ország érdekeinek. 
Most ismét felmerült a jugoszláv kor- 

mány átalakitásának terve, amely azon- 
ban ugylátszik sokkal komolyabb mint 

valaha. Arról van szó, hogy Uzuno- 
vies miniszterelnök visszalép és helyé- 

y a szövelüjdonsásain 
megérkeztek 

IOIVII nagyáruház 
lőzselváros 

minőségii szöveteket. 

téli idényre 
a legnagyobb választékban kaptuk a 

be Jeftics jelenlegi külügyminiszter 

kerül, aki különböző ellenzéki pártok be- 
vonásával alakitja meg az uj kormányt. 

Ugy tudják, hogy egyes ellenzéki pártok 
már meg is adták erre vonatkozó igére- 

tüket. Szó van róla, hogy az uj kormányt 

elsősorban a radikálisok többsége, a volt 

horvát parasztpárt egy része, a szerb 
parasztszövetség és a horvát paraszt- 

szövetség is támogatja. Sándor jugo- 
szláv király a közel jövőre kitüzött szó- 

fiai látogatása alkalmával már az uj 

miniszterelnök kiséretében akar a bolgár 
fővárosba utazni. A kormányváltozásra 
megtörtént az első komoly lépés, ameny- 

nyiben a király Uzunovics miniszterelnö- 
köt kihallgatásra Bledbe rendelte, amely 
alkalommal a kormányváltozásról lesz 

szó. 

.... 

Kelfős számlázás 
vádja egy malomiulajdonos ellen 
CadariuEmil helybeli pénzügyigaz 

gató az elmult év őszén Ortisoarán, (Orcy- 

falván) járt, ahol a malom előtt egy zsá- 

kokkal megrakott kocsira lett figyelmes. 

Megkérdezte erre a kocsist, hogy mivan a 

zsákokban, mire ez felvilágositotta, hogy a 

zsákok 1290 kilogram lisztet tartalmaznak, 

amelyet főnöke, Roman Nicolae malom- 

tulajdonos Leonhardt Jakab gazdával 
cserélt el 19 zsák buza ellenében. A. pénz- 

ügyigazgató ekkor elkérte a kocsistól a fu- 
varlevelet, mert az eset gyanusnak tünt fel 

neki és kérdőre vonta a malomtulajdonost, 

aki elmondotta, hogy szokás szerint két pél- 

dányban állitja ki a szállitólevelet. A pénz- 
ügyigazgató ugy értette, hogy kétféle szál- 

litólevelet szokott kiállitani, az egyiket a ve- 

vő részére, amelyen a vásárolt áru eredeti 

árát tünteti fel, mig a másikat önmagának 

tartja vissza, de ezen az eredeti árat kisebb- 

nek tünteti fel, hogy ezáltal kivonja magát 

a forgalmi adó alól. Elbből arra következte- 

tett, hogy a malom kettős számlázást veze 

és ezért 150.000 leiel büntette meg a malom. 

tulajdonost. Felebbezés folytán az üggye 

tegnap foglalkozott a törvényszék Farch 

cu-Imbroane-tanácsa. A malom képviselőj 

kijelentette, hogy a kiszabott büntetés té 
désen alapszik, mert a malom két fuvarleve 

let állitott ki mindenkor, de sohasem 

félét, ami által esetleg kijátszotta volna 
forgalmi adótörvényt. Ennek bizonyitás 

tanuk kihaligatását és a malom üzleti köl 

veinek megtekintését kérte bii 



pivos alma váncvetett 
a kis Jancsivra... 

BerkiJános tizenhárom éves, árva inas- 

u, aki most élet és halál között lebeg a 

kórházi ágyon, három nap előtt még nad- 

rágzsebbe dugott kézzel fütyülte végig az 

teát. A gyümölcsárusok előtt vitte éppen 

utja és a kosarakban felrakott vérpirosra 

ett almák mindegyikéből egy gonosz kis 

mon vigyorgott rá: Ugyan, hogy lehetsz 

ilyen gyáva Jancsi. Hiszen látom rajtad, 

hogy majd meghalsz értem, ugy szeretsz és 

mégsem mersz hozzám nyulni. Mit tapoga- 

tod a zsebed. Ugy sincs egy árva leied sem, 

hogy váltságdi jat fizess legalább egyikünk- 

ért és jó nagyot harapj a finom almába. 

Nincs, nincs! Egyetlen leiecske sem bujt 

meg nadrágzsebében, pedig mindinkább 

érezte, hogy az almáról nem tud lemondani. 

Száz és száz Berki Jancsit látni naponta az 

utcákon, a piactereken ácsorogni. Képesek 

órákon keresztül járkálni a gyümölcssátrak, 

kosarak körül, amig eljön az alkalmas pilla- 

nat, hogy elragadják a kis zsákmányt. Cse- 

kélység az egész. Egy-két alma, egy marék 

szilva, esetleg jó fürt szőlő. Jószivü kofa- 

asszonyok nem is hagyják ezeket a szegény 

gyermekeket ácsorogni és hozzásegiteni ah- 

hoz, hogy szemfényvesztően ügyes fogások- 

ra gyakorolják be magukat a gyümölcs el- 

csenésére. Kezükbpe nyomnak egy almát, 

vagy más gyümölcsöt. Ha azonban nem 

akadnak ilyen jószivü árusra, akkor kivár- 

ják az alkalmas időt, amikor elragadhatják 

kis zsákmányukat. Berki Jancsi is igy esett 

kisértéspe. Nem akadt jószivü árusra, aki 

adott volna neki és igy kiemelte az almát és 

elrohant vele. Nem törődött aztán villamos- 
sal, zörgő szekerekkel, robogó autókkal. 

Egyikben sem látott ellenséget, veszélyt, 

csak a gyümölcsárusban, aki hátulról ül- 

dözte. Szegény Berki Jancsi nagyon meg- 
bünhődött kis b néért, a szép piros almáért. 

Nekirohant egy autónak, amely keresztül- 

ment rajta. Jancsinak a kezéből messze gu- 

rult a pompás alma, még csak meg sem 

ehette. Emberek verődtek össze körülötte, 

felzedték az ut kövezetéről, majd elszálli- 
tották és idegen helyen fehér ágyba fektet- 

ték. Össze-vissza zuzott fejét bekötözték, tö- 

rött lábát gipszbe merevitették és azóta, há- 

rom napja, anélkül, hogy magához térne ott 
liheg a kórházi ágyon. Csak a szörnyü fáj- 

dalmakra eszmél fel néha és ilyenkor ordit- 
va tépi le a kötést fejéről. Most már le van 
kötözve két keze is, hogy ezt ne tehesse meg 
többet. Tegnap délután félhárom tájban né- 
ány pillanatra magához tért és Pistát, 

Gyurit kiabált kétségbeesetten. Ez a két név 
az, amelyik legközelebb áll szeg, gény kis árva 
inas szivéhez. Ugy mondja a kórteremben 
kvő másik két beteg, hogy a testvérei. 

Anyja nincs, aki most végigsimitaná kintól 
onagló homlokát. Majd a jó Isten elvégzi 
desanyja helyett és talán már holnapra 
legkönyörül rajta... magához veszi Berki 
ánost... a kis senkit a nagy tömegből, aki 

héfehér lélekkel megy át a másvilágra, mert 
his bünéért nagyon megszenvedett. 

(G. 0. 

OLITIKA AKADALYOZZA A GAZ- 
ASAGI EGYöTTMUKöDÉST. A páriel 
oir cikket közöl Magyarország és Cseh- 
loválkia gazdasági együttmüködéséről. A 

szerint a politikát ki kell zárni, akkor a 
gi egyiütttködés esei vá- 

1934, SZEPTEMB 

Bányalégrobbanás következtében 
tűz támadt és kétszáz bányász életét 

vesztette 
Az angliai Gr a wfordhbányatelepen, 

Wragsham város közelébpen, borzalmas 

szerencsétlenség történt. A bánya egyik 

tárnájában bányalégrobbanás történt, 

amelynek következtében a tüz átterjedt 
a többi tárnákra is. A robbanás időpont- 

jában a bányában négyszáz munkás dol- 
gozott, akik közül a fele megmenekült, 

ellenben kétszáz bányász elveszett. A 

mentési munkálatokat megneheziti az a 
körülmény, hogy a beomlott tárnákban 
900--E-ee.e 

még mindig dühöng a tüz. A bánya bejá- 
ratánál a szerencsétlenül járt munkások 
hozzátartozói állanak és valahányszor 

y hullát felhoznak a mélyből, szi- egy-eg 
vettépő jelenetek játszódnak le. A bá- 

nyának összesen ezerhatszáz munkása 
van, akik négy szakmányban dolgoznak 
ugy, hogy egyszerre négyszázan vannak 

odalent. A szerencsétlenség következté- 

ben a bányaüzem jó ideig szünetelni fog. 
- 
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Dézsába vejtette ujszülötti gyermekét 
akicól nem sikevült megállapitani. hogy élve 

született, vagy holtan kevült oda 
A harmadik kerületi Feldioara (Ka- 

zinczy) utca 3. szám alatt lakó Olá h 
Etel harminc éves asszony, aki a házfel- 
ügyelővel élt közös háztartásban, tegnap 
reggel jól fejlett fiugyermeket szült. A 
családi eseményről a házmester nem 
észlelt semmit, mert még aludt, amikor 
a gyermek a világra jött. Igy azután si- 
került az asszonynak a gyermeket az 
egyik kamrába vinni, ahol egy dézsába 
rejtette és rongyokkal befödte. 
visszament a lakásba, 

Azután 
de rövidesen 

olyasvalami történt, amire nem számi- 
öireősen el kellett ugyanis hivatni 

300 uso.esssese- 
Maniu válaszol Tatarescunak. A 

Maniuhoz közel álló körök szerint Alba 
Julián (Gyulafehérvárott) október első 
felében Maniu hivei nagy népgyülést 
tartanak. Ez alkalommal Maniu Gyula 
részletesen válaszol Tatarescu minisz- 
terelnöknek Targul Jiuban mondott be- 
szédére. 

Ne hanyagolja e!l a szemeit! 

Szemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Társa 
optikai üzletében 

Piata Traian (Kossuth-tér) 1 
Telelon 5-61 

Timisoara II. 

- Couzista hongresszus. A cuzista- -párt 
Botosaniban tartja ma országos kon- 
gresszusát, amelyre ugy a rendezőbizott- 
ság, mint a hatóságok is nagy előkészü- 
leteket tettek. 

- Agyonlőtte a községi birót. Ez év 
tavaszán, román husvétkor, Sustra 
község lakosságának ünnepi nyugalmát 
véres gyilkosság zavarta meg. Gruia 
Petru gazda ittas állapotban egyetlen 
revelverlővéssel megölte Gurban 
Petre községi birót. A gyilkosság után 
a gazda bejött Timisoarára és önként 
jelentkezett az ügyészségen. Megindult 
ellene az eljárás és a törvényszék tegnap 
vonta felelősségre. Gruia beismerte, 
hogy ő lőtte agyon a birót, aki különben 
politikai ellenfele volt, Kijelentette, hogy 
a gyilkosság véletlenül történt, mert 
csak Bariu Ion gazdát akarta a revol- 
verrel megijeszteni. A biróság ujabb ta- 
nuk kihallgatása végett a tárgyalást ok- 
tóber 18-ra halasztotta. 

Kienitz Géza dr. 

az egyik szülésznőt, mert az asszonynak 

még egy gyermeke született. A szülész- 

nő nyomban látta, hogy ikrek születésé- 

ről van szó és megkérdezte Oláh Eteltől, 
hol van az első gyermek. Oláh Etel erre 
azt mondotta, hogy az első gyermek 

holtan született és a holttestet a szülész- 
nő meg is találta a dézsában. Az anyát 
azután beszállitották a szülészeti klini- 

kára, mig a holttestről jelentést tettek a 
hatóságnak. A rendőrség elrendelte a 
boncolást annak a megállapitására, 

hogy vajjon valóban holtan született a 
gyermek, vagy pedig születése után az 

anyja fojtotta meg. 
gosoesa aosesesesesseseee 

- Szent Gellért ünnepe. A katolikus egy- 

ház holnap ünnepli meg Szent Gellért- 

nek, a csanádi püspökség megalapitójának 

ünnepét. Ebből az alkalomból hétfőn dél- 

előtt tiz órakor a székesegyházban ünnepi 

istentisztelet lesz. A nagymisét Kayser 

Lajos prelátus tartja, a szentbeszédet pedig 

pancotai plébános 

mondja. 

mMegérkezett egy uszály 
felsősziléziai 

HuDEMBÚRG KOKSZ 
Különlegesen olcsó árak mig a kira- 
kodás tart 

REITER SIMON 
rimigoara III.. Piata Küttl. Teleton 2.38 

Korábbi uszályból fenmaradt 
néhány vagon galati koksz 
rendkivül ölesó áron kapható 

-A piarista liceum Mária Kongi egá- 

ciója tegnap délután tartotta meg évi 

alakuló ülését. Ez alkalommal Mertz 
Károly piarista tanár, a kongregáció el- 

nöke megható bevezető beszédében is- 

mertette a kongregáció célját és fontos- 

ságát a katolikus diáktársadalomban, 
valamint a kongreganisták feladatát az 
idei tanévben. Utána megválasztották a 
kongregáció ezévi uj vezetőségét. A kon- 
gregáció prefektusa Orthmayer 

Alajos, első asszisztense G örög Ottó, 
második asszisztense Peuker Leó, 

jegyzője Retscher Sándor, aljegy- 
zője K oszóJános, pénztárosa Herr- 

1 in g Károly, mig a jelöltek mestere 

sánta András lett. Az uj vezetőség 

azután megválasztotta az egyes szak- 
osztályok vezetőit. 

szörmeáruhaz 

amit egy cser 

kályha vételé 

tekintetbe veszün 

jutányos ől 
szép forma, 
nagy füt: 
képesség 

ezért vásároljor 
csakis a közismer 

cégnél, ahol Önnek ezt nyujtják. 
Tekintse meg mintaraktáramat 
Timisoasra IV., Sirada Bratianu 35 

eleton Z87 

A TISZTVISELŐI KINEVEZEsEK E 
LENŐRZÉSE. Tegnap miniszterta; 
volt, amely után hivatalos kommünikét 
tak ki. Eszerint befejezték a tisztviselői k 
nevezések, előléptetések és végiegesité 
felülvizsgálását. A minisztertanácson elh 

tározták, hogy a törvénytelen kinevezé 
ügyében hozott döntés végrehajtására le, 

később október elsejére elkészitik a minis 
teri intézkedést. Elhatározták azt is, ho 

a közigazgatás ujjászervezésére vonatko: 

törvényjavaslat megvitatására az össz 

pártokat meghivják. A tisztviselői kinevez 
sek ellenőrzésével kapcsolatban a lapok ug 

tudják, hogy az ellenőrzés csak azokra 
tisztviselőkre vonatkozik, akiknek kinevi 
se a megköveteit képesités, vagy katon 
szolgálatuk teljesitése nélkül történtt 
- Házasság. Balázs Zoltán mérnök, 

timisoarai (temesvári) városi tüzoltóság 
parancsnoka Resitán házasságot kötött ö 
vegy Renvez Józsefnével, született Jak: 

Arankával, Jakab Béla nyugalmazott v vas 
felügyelő leányával. 

- Antonescu Victor párisi ron 

nagykövet lesz. A főváros politikai 
reiben arról beszélnek, hogy a franci 
kormány az eddigi bucurestii francia 

vetséget nagykövetségi rangra emeli 

Ennek az lenne a következménye, hogy 
Párisban is román nagykövetséget állit 

nának fel. A jólértesültek már az uj 
risi román nagykövet nevét is tud 
akarják és azt beszélik, hogy a pári 
nagykövetség vezetésére Antonesc 

Victor jelemlegi igazságügyminiszte 
szemelték ki. 

- Magyar lapbetiltás Csehszlovákiá 
Prágai jelentés alapján megirtuk, hogy 

Prágai Magyar Hirlapot három hónapra b 

tiltották. Ujabb jelentés szerint a Rima 
szombatban megjelenő Gömör cim heti 



égzését olyan emberre bizni, akinek 

bünös mulasztása és hozzánemértése 

olytán összedőlt egy középület és csak 

isteni gondviselésen mult, hogy ez 

jesztette életét. Aradon erről tudnak, 

de nem vesznek tudomást róla. Külön- 

a 
g egy ké milliós közmunka vég- 
sével. Gak meg ne bánják. 

intiuc Vasile elhatározták, 
sban Orizont cimen uj 

pitanak. Az uj laphoz a pénzt 
rezték meg, hogy kauciós alkal- 

kat vettek föl, akiktől három- 
leit szedtek össze. Az Orizontból 

n mindössze két szám jelent meg, 

a kauciós alkalmazottak nyugtalan- 
kezdtek és visszakövetelték a pén- 

. Minthogy a négy lapalapitó a kau- 

it nem tudta visszafizetni, feljelen- 

e az ügyészség mind a négy ellen 

asztás cimen meginditotta az el- 

tvágytalanságnal, gyomorhurutnál, 

szt kus láznál, bélrekedésnél, emésztési 

yheségnél, anyagcserezavaroknál, csa- 
kiütésnél és bőrviszketésnél a természe- 

Ferenc József" keserüviz rendbehozza 

dte Metianu (Kőszeghi- 
a) 6. szám alatt. Telefon 

géviiz és 

- Feltalálta a mesterséges rádiumot. 

ból jelentik, hogy Curie asszony 

Ez az uj eljárás a rádiumot jelen- 
yen olcsóbbá teszi ugy, hogy még 

ánylag kisebb kórházak is elláthat- 
agukat rádiummal. 
Nyilvánosan kivégeztek egy csem- 

Pekingben az uj törvény alapján 
nyilvánosan kivégeztek egy csem- 
aki kábitószerekkel kereskedett. A 
gi rendőrség nyilvántartásában 
nezer ember szerepel, aki a kábitó- 

rabja, Ezeket a szerencsétlen em- 
d kórházba szállitják és 

kezelik. Azokat, akik a kórházból 

Ibocsátásuk után ujra használnak 
szei ket szintén! fivészie 

13. I. em. a Népáruház felett 

nőiszövetek, 

batchondek, ilanellek, 

vászon- és famasztáru 

tin Emil volt lugoji kereskedő nemrég 

galmas munkával sikerült kiterjedt ve- 

elvitték A betörőket keresik. 

- Forradalom a szovjet ellen. Tur- 
kesztánnak a szovjetunióhoz tartozó ré- 
szén forradalom ütött ki. A szovjetkor- 
mány Turkesztánba büntető sereget kül- 
dött. Eddig tizenötezer embert internál- 
tak, lakóhelyeiket pedig lerombolták. 

SzZUVETUJDOMSAGANK 
megérkeztek 

nagyáruház 

Józsefváros 

1346 halottja van a taifunnak 
és közel ötezer a 
A Japánból érkező jelentések borzal- 

mas részleteket közölnek a taifunról és 
a szökőár pusztitásairól. Hivatalos jelen- 
tés szerint a szerencsétlenségnek ezer- 
kétszáz halottja van, a sulyosan sebesül- 
tek száma négyezerötszáz. Több mint 
ezer ember eltünt. Az eltakaritási mun- 
kálatok nagyon lassan indulnak meg, mi- 

vel attól tartanak, miként máskor is 

megtörtént, hogy a taifun után földren- 
gés következik. A kár csak magában 
Osaka városában több kétszáz millió 
yennél. 

Kiotóban a taifunnak százharminc ha- 
lottja és háromszázötven sulyos sebe- 
sültje van. Simonosakiból jelentik, hogy 
egy hajó, amelyen háromszázötven ki- 
ránduló utazott, eltünt. A hadügyminisz- 
terium jelentése szerint a halottak szá- 
ma kilencszáznegyvenhárom, a sebesül- 
gessessesnsesesesessed segeei eegee ' 

- Eljegyzés. 

bánsági Magyar Párt ifjusági szakosz- 
tályának és a magyar cserkészcsapat- 
nak agilis tagja, eljegyezte Sepes- 
tyénaAnikót. 
- Beiratások a Szabászati Akadémián. 

Amint értesülünk, az Akadémia összes szak- 

tanfolyamaiban való felvétel október 6-ig 

tart. Esti és nappali szaktanfolyamokra vo- 

natkozó felvilágositásokat, valamint tanter- 
veket naponta 8-13-ig és 15-19 óráig az 

Akadémia titkárságánál. P. Unirii (Dómtér) 

FöldváryLajos, a 

sebesültek száma 
teké háromezerhétszázharmincnyolc és 

az eltünteké ötszázhárom. Sikoko szige- 

tén több mint háromszáz halászbárka el- 
pusztult. Kobe városban százötvenöt em- 

ber meghalt, négyszáznyolcvanhárom 

megsebesült és harminchat eltünt. A vá- 

ros területén ezerkétszázharmincnégy 

ház elpusztult, a kikötőben pedig két- 
ezerháromszázötvenkilenc csolnak elsü- 

lyedt. Az anyagi kár ezen a helyen ötven 

millió yen. Hivatalosan jelentik, hogy a 

taifun halottjai között ötszáz iskolás 
gyermek van. 

A vihar által elpusztitott vidékeken 

igen nagy hiány mutatkozik élelmisze- 
rekben. A kormány intézkedésére ezeket 
a vidékeket sürgősen megsegitik. Gaz- 

dag vidékek teljesen tönkrementek. Leg- 

ujabb jelentések szerint a halottak szá- 

ma ezetháromszzner yvenhat 
9e0ses 

- ütött az utolsó órájuk. Jászberény 

határában több fiatal suhanc egymással 

évődött azon, hogy egyikük sem tudja, 

hány óra van. Erre két tizennyolc éves 

fiatalember felmászott a magas feszült- 

ségü villamosáram vezetékének egyik 

póznájára azzal, hogy benéznek a város- 
ba, vajjon a toronyban hányat mutat az 

óra. A két fiu véletlenül hozzáért az 

áramvezetékhez. Az erős áram azonnal 

megölte mindkettőt és holtan estek le a 

- A Magyar P Párt Bessenyey-telepi 
tagozata ma, vasárnap délelőtt tizenegy 
órai kezdettel tartja rendes évi közgyü- 

lését a Plank-féle vendéglő nagyter- 
mében, A közgyülés tárgysorozata a 
következő: Elnöki megnyitó, beszámoló 

a tagozat müködéséről, pénztári jelentés, 
ellenőri jelentés, a felmentvény meg- 
adása és az uj tisztikar megválasztása. 
A közgyülésen résztvesz a pártközpont 
kiküldöttje, valamint az ifjusági szak- 
osztály képviselője is. 
- Dr. Kakuk János sebész-főorvos e 

hó 22-től ujból rendel szanatoriumában. 
- Kifosztott falusi szatócsbolt. M a r- 

feladta ottani üzletét és Rakovita 
községben telepedett le, ahol ismét rövid- 
áruüzletet nyitott. A kereskedőnek szor- 

vőkört magának biztositani, amikor vá- 

ratlanul kellemetlen meglepetés érte. Az 
elmult éjszaka ugyanis ismeretlen tette- 
sek behatoltak az üzletébe és az ott ta- 
lált készpénzt, valamint árui nagy részét 

földre 

- Cukor helyett légypapirt loptak. A 

Casu-fivérek ez év tavaszán a Severin 

(Szörény) megyei Bujor községből indultak 

el munkát keresni. Amikor a fiatalemberek 

Lugojra érkeztek, az egyik utcán álldogáló 

kocsiról elloptak egy ládát, amelyről azt 

gondolták, hogy cukrot tartalmaz. Tettüket 

azonban észrevették és amikor elfogták 

őket, kiderült, hogy az ellopott ládában eu- 

kor helyett légypapir volt. A fivéreket biró- 

ság elé állitották, amely tizenöt napi elzá- 

rásra itélte őket, de a büntetésbe beszénti 
totta a vizsgálati fogságot. 

- Gyilkos pánikot okozott egy mér- 
ges kigyó. Pekingből jelentik, hogy a 
Jangcsekiang folyón egy emberekkel telt 
komp összütközött egy a vizen uszó vas- 

tag fatörzzsel. A korhadt fa belsejéből 

hatalmas mérges kigyó bujt elő és át- 
ugrott a kompra. Az utasok között óriási 
pánik támadt és valamennyien a komp 
egyik oldalára menekültek a veszedel- 
mes hüllő elől. Ennek következtében a 

komp felborult és az utasok valameny- 

megmentették. 

a romániai Szabászati Akad mián. Beiratások 
17-től kezdve nlsosra emesvár aa niit (Dóm 

HÉTFŐN KEZDŐDIK A VAROSI ÉS 

MEGYEI TISZTVISELŐK NYELVVIZS- 

GAJA. Holnap, hétfőn reggel kilenc órakor 

kezdődik a városi és megyei kisebbségi tiszt- 

viselők és alkalmazottak román nyelvvizs- 

gája. A vizsgát a vármegyeháza nagytermé- 

ben tartják meg. A vizsga elnöke Nistor 

Dimiérie dr., rajta kivül a vizsgálóbizottság- 

ban Bejan Silvius liceumi igazgató és Russu 

János dr. liceumi tanár foglalnak helyet. A 

vizsga, amely irásbeli és szóbeli részből áll, 

több napig tart és azon a kisebbségi tisztvi- 

selők és alkalmazottak csoportokban vesz- 
nek részt. 

- Tartós őszi eső. Tegnap városunk- 

ban és az egész Bánságban naphosszat 
zuhogott az eső. Délben 19 fok meleg 
volt. A meteorológiai intézet jelentése: 
Mérsékelt légáramlással, délen és kele- 
ten további esőzés, a hőmérséklet kissé 
emelkedik. 

- Halálozás, A második kerületben, 

rövid szenvedés után, életének ötven- 

egyedik évében meghalt Stefanovits 

Miklósné, született W e isz Berta, Stefa- 
novits Miklós Calea Dorobantilor (Ré- 
kágsi-uti) vendéglős felesége. Az elhunyt 
évtizedeken keresztül hü segitőtársa volt 

férjének az üzlet vezetésében. Temetése 
ma, vasárnap délután két oórakor megy 
végbe az izraelita temető halottascsarno- 
kából. 

- Leégett fáskamrák. A negyedik ke- 
rületi D. Sturza (Csillag) utca 64 számu 
házban az elmult éjszaka tüz támadt. 

Eddig még ismeretlen okból kigyullad- 

tak a házbeli lakók fáskamrái, amelyek 

a vizbe estek. Tizennégyen meg- 
fultak, a többieket a közelben járó hajók 

elhamvadtak. A kár mintegy tizezer lei. 

textilárucsarnokban 
I„. Piata Umnirei 

(Dóém-tér) 

- Minden megyére három uj tanitó 

jut. A közoktatásügyi miniszter elhatá- 
rozta, hogy valamennyi megyében három 

uj tanitói állást rendszeresit. 
- A vihar felborított egy bárkát. cen 

stantai jelentés szerint egy bárkát, amely 

ben több katona ült, a vihar felboritott. 
Orfan uNicolae katona a vizbe fultt 
- Teológusból házasságszédelgő lett 

Bonea Alexandru jasii fiatalember a 
mult évben a fővárosba ment, ahol be 
iratkozott a teológiára. Azonban a tanu- 
lást hamarosan abbahagyta és házasság 

szédelgésre adta magát. Egymásutá 
egész sor menyasszonya volt, akiktől ki- 

sebb-nagyobb összegeket vett át, aztán 
eltünt. Volt olyan menyasszonya 



6. OLDAL 

-A kisebbségi vasutasok ujabb nyelv- 

vizsgája. Jelentette már a Déli Hirlap, 

hogy a nem román anyanyelvü vasuta- 

sok még ebben a hónapban ujabb román 

nyelvvizsgát tesznek. A vizsgákat az or- 

szág területén müködő kerületi vasut- 

igazgatóságok székhelyein szeptember 24 

és 30 között tartják meg. A bánsági ke- 

rületi vasutaigazgatóság kisebbségi 

tisztviselőinek és alkalmazottainak vizs- 

ganapját még nem állapitották meg. 

a Analfabeta tanfolyam a Magyar Ház 

pan. A Magyar Leánytagozat október 1-én 

ismét megkezdi analfabeta tanfolyamát. 

Mindazok a felnőttek és gyermekek, akik 

irni olvasni nem tudnak, jelentkezzenek 
a 

Leánytagozat egyesületi helyiségében, 
Ma- 

gyar Ház, földszint, minden kedden 6-7 

óra között, ahol közelebbit megtudhatnak. 

A tanfolyam ingyenes. 

e 

Férfiszövetek 
a legnagyobb választékban és 

legolcsóbban kaphatók 

Rabong és Schneider 
Timisoara (Temesvár) I., Piata 

Sit. Gheorghe (Szt. György-tér), 

püspöki-palota 

- rTiltakozás a jogi fakultások egybe- 

olvasztása ellen. Ismeretes, hogy a kor- 

mány takarékossági szempontból az ora- 

deai (nagyváradi) és cluji (kolozsvári) 

jogi fakultásokat egybeolvasztotta. A 

eluji egyetem jogi fakultása már elejétől 

fogva az egybeolvadás ellen volt és an- 

nak kimondása után sem akar abba be- 

letörődni. A jogi fakultás tanácsa ülést 

tartott, amelyen felolvasták Boila Ro- 

mulusz dekánnak ebben az ügyben a köz- 

oktatásügyi miniszterhez intézett emlék- 

iratát. Az emlékirat kifejti, hogy az egy- 

beolvasztás törvénytelen és azt éppen 

ezért a cluji egyetem jogi fakultása nem 

fogadja el. A fakultás az egybeolvasztás 

ellen közigazgatási pert indit és annak 

eldőltéig kéri az egybeolvasztást kimon- 
dó rendelet felfüggesztését. 

* Sasiné szücsmester, III., Str. Doja (Dó- 

zsa-u.) 1. szám alatt nyitott szőrmeáru-üzle- 

tet és szücsmühelyt. 

IPARMÜVÉSZ 

Szobalestő, mázoló és 
butorlényező vállalat. 

TIMISOARA I., 
Piafa I. C. Brátianu (volt Szent- 

györgy-ér) 4. sz. 

- Aranymadár a Ronaton. A ronati 

Haladókör mükedvelői ma délután öt 

órakor a Szeles-féle vendéglő nagy- 
termében másodszor hozzák szinre az 

Aranymadár operettet. A táncokat és 
énekszámokat a Haladókörnek Láng 
Lajos Frigyes karnagy vezetése alatt 
álló saját zenekara kiséri. A zongoránál 
dr. Kovács Gézáné ül. 
Francia szótár propaganda kiadás. Az 

Ujváry-féle Magyar-francia és Francia-ma- 

gyar kéziszótár Velledits nyelvtanár átdol- 

gozásában propaganda kiadásban jelent 

meg. Elegáns, könnyen kezelhető alakban, 

egyeélen 600 oldalas kötetben tartalmazza a 

teljes francia-magyar és magyar-francia 

anyagot, amely a közhasználatu szavak és a 

teljes irodalmi szókincsen kivül, magában 
foglalja az ipar, kereskedelem, a technika, 

sőt a politika és a sport szavait és teljes si- 

kerrel oldja meg a szavak pontos, rendsze- 

res és tömör értelmezését. Csinos zöldszinü 

egészvászonkötésben, rendkivül finom, fa- 
mentes papiron, jószemüek és rövidlátók 
számára egyaránt kitünő, olvasható szedés- 

sel, mindkét rész egy kötetben 150 lei, min- 
den könyvkereskedésben, vagy Lepage- 

Cluj (Kolozsvár). Kérje a szótárak és 

Sport 
inizsi ma délután vivja meg második 

nagyiontosságu mérkőzését a fővárosi ÖJ1 
együttese ellen a Banatulspályán 

Érdekes vendége van ma a timisoarai 

(temesvári) futballsportnak. A fővárosi 

CFR csapata az elmult vasárnap győzte 

le megérdemelten az országos bajnok- 
csapatot, a Venust. A CFR csapata bra- 

vuros teljesitménye után először játszik 

nálunk és ha figyelembe vesszük, hogy a 

Kinizsi csapata is megfelelő formában 

van, a két csapat találkozása érdekes és 

szép küzdelmet igér. A CFR csapata még 

nem nagyon ismert a helybeli közönség 

előtt, azonban eredményei után itélve, ez 

az együttes megérdemli az érdeklődést, 
amellyel a közönség a fővárosi csapatot 

kitünteti. A mérkőzés ma, vasárnap dél- 

után négy órakor kezdődik a Banatul- 
pályán, Or a vetz biráskodása mellett. 

Nagy érdeklődés előzi meg az Aradon 
eldöntésre kerülő AMTE-NAC mérkő- 
zést is. Az AMTE otthonában minden 

csapatnak erős ellenfele és a NAC csa- 

pata, mely az elmult héten csak minimá- 

lis gólkülönbséggel tudta legyőzni az 
Universitatea együttesét, nehezen sze- 

rezheti majd meg a győzelmet. Eldöntet- 

len eredmény sem számitana meglepe- 

tésnek. 

A Ripensia ezuttal már másodiz- 

ben szerepel a fővárosban nemzeti liga- 

mérkőzés keretében. Elsőizben a Juven- 

tus ellen győzött 3:0 arányban és remél- 

jük, hogy az Unirea-Tricolor csapatával 
szemben is megállja helyét. Oradea 

(Nagyváradon) a Crisana látja vendégül 

az utóbbi időben nem a legjobban szerep- 

lő Venus együttesét, mig Cluj (Kolozs- 

várott) helyi derbi bonyolódik le az Uni- 

versitatea és a Romania együttesei 

között. 

A kerületi bajnokság első osztályában 
folytatódmnak a küzdelmek csonka 

forduló keretébem 
Ugylátszik, a szövetségnek és az egye- 

sületeknek is sok a felesleges idejük, 

mert ma ujból csak két mérkőzést ját- 
szanak a kerületi bajnokság első osztá- 

lyában. Az egyik mérkőzés az Electrica- 

pályán kerül eldöntésre délelőtt féltizen- 

egy órai kezdettel az Electrica és a Fra- 

telia csapatai között, a másik mérkőzés 

ugyancsak délelőtt a Rapid-pályán kerül 

lebonyolitásra a ZssSE és a Rapid csa- 

patai között. A másodosztályu progra- 
mon szerepel a Törekvés-CFR bajnoki 
mérkőzés, melyet a Törekvés-pályán ját- 
szanak le a csapatok délután félöt óra- 
kor, mig a Pátria-pályán a Pátria játszik 
barátságos mérkőzést az antialkoholis- 

ták csapata ellen. Ezenkivül sor kerül az 

ifjusági és törpe bajnoki mérkőzésekre. 

A nemzeti liga második osztályában 

is teljes fordulót játszanak 

A Consiliul Federal ülése néhány nap 

mulva lesz, amikor is esetleg még a TAC 

ügyében beállhat valamilyen változás. 

Az ujabb határozatig azonban a TAC 
csapatának le kell játszania első nemzeti 
iiga második osztálybeli mérkőzését 
Craiován a Rovine-Grivita csapatával. 

Lugojon a Vulturi játszik a petrosanii 
Jiul AC együttesével. Az AAC-UDR 
mérkőzés, mint már jelentettük, elma- 
rad. . 

Az Electrica országos atlétikai versenye 

Az Electrica atlétikai szakosztálya ma, 

vasárnap országos atlétikai versenyt ren- 

dez, melyen az ország legjobb atlétái vesz- 

nek részt. Aradról Havaletz, Cluj (Kolozs- 

várról) Kovács, a KAC jóképességü ver- 

senyzője indul, mig városunkból a TAC, Ra- 

pid, Kinizsi, Politechnika és a rendező egye- 

sület versenyzői vesznek részt. Lugojról a 

Vulturi versenyzői is indulnak a nagysike- 

rünek igérkező versenyen. 

Másodosztályu selejtező 

Az Electrica-pályán játszik az Unirea 
együttese a Kadima csapatával „erő- 
próba" mérkőzést. A két csapat össze- 
csapása elé az érdekeltek nagy figyelem- 

.. . l 

- Enmelkedik a vérhenybetegek szá- 
ma. A fővárosban tegnap tizenhét ujabb 
vörhenymegbetegedést jelentettek be. A 

vörhenybetegek száma most már két- 

e9 

mel tekintenek, mert a mérkőzésen kike- 

rülő győztes valószinü résztvevője az el- 

sőosztálybeli küzdelmeknek. A mérkőzés 
délután négy órakor kezdődik. Biró: 
Krausz Ferenc. 

Barátságos mérkőzések 
A TMTE és Ilsa együttesei ma dél- 

előtt az Ilsa-pályán játszanak barátsá- 

gos mérkőzést. Ugyancsak barátságos 

mérkőzés keretében játszik a Dacia a 
Progresul együttesével, mig a Vulturi- 

pályán a Vulturi együttese a Ripensia 

tartalékjaival mérkőzik. 
" 

Ujabb csoportot létesitenek 

a nemzeti liga második osztályában 

Fővárosi jelentések arról számolnak be, 

hogy a nemzeti liga második osztályában 

ujabb csoportot fognak létesiteni. Ezzel az 

ujabb csoporttal a nemzeti liga második 

osztályának résztvevő csapatai száma tete- 

mesen növekszik meg, mert az ujabb cso- 

portban több mint hat csapat vesz részt. 

Magyar-cseh 

atlétikai mérkőzés 

Budapesten tegnap folyt le a magyar- 

cseh atlétikai mérkőzés első napja. Az 
ünnepélyesen megnyilt mérkőzés első 
napi ponteredménye 48:18 Magyaror- 
szág javára. 

anesesesesseoeneees 

százhatvannégy. Donescu főpolgár- 

mester javasolta az összes iskoláknak 
október elsejéig való bezárását. Az ügy 
felett a közoktatásügyi miniszter dönt. 

G AY-kalapszalonban 
a legujabb filz, nyulszór, velur modellek megérkeztek és nagyon elő- 
nyös árban kaphatók. Átalakitások modellek után jutányosan készülnek 
Fabricá (Gyárváros), Str. 2 August (Andrássy-u.) ic. 

PARIS HELYŐRSÉGET MEGE 

TETTÉK. Párisból jelentik, hogy a fr 

tőváros helyőrségét megerősitették. A 
kosság körében ez a hir nagy feltünés 

tett. A hadügyminiszter magyarázatké 

közölte az ujságirókkal, hogy mindazol 

helyőrségeket megerősitették, amelye 

zel fekszenek Franciaország északi ha 

hoz. Minthogy Páris is aránylag elég 

van a határhoz, az általános rendelet é) 

mében ennek helyőrségét is megerősitet 

- A legkövérebb hizlalt disznó.A 
franciaországi N a ntesben egy gal 

megteremtette a sertéshizlalás világ 

kordját. A vágóhidon levágtak egy ál 
hizlalt disznót, amelynek sulya ötsi 

hatvan kiló volt. A kövér disznó husz 
hat hónapos életkort ért meg. 

* Esti főzőtanfolyam. Pa ál Rózsi 
veles szakács és cukrász szeptember 24 

hétfőtől kezdve háromhetes esti tanf 
mot tart a második kerületi Tigrului 1 

ris-utcában) levő katolikus ifjusági egy 

let helyiségében. A főző és cukrászati 

folyam minden nap este 8-10 óráig ta 

háromhetes kurzus dija 400 lei. Jelentk 

lehet az Ungureanu (Városház)-utcábare 

vő Mednyánszky-féle vendéglőben min 

nap. 

maso FISCHHOFF r.s 
Timisoara 1., Str. Duca (Börze-u.) 6. 

Nagy választék serzsákban. Antik és m 
dern szalonok, ebédlók, uri-szobák, há 
és egyes butorok. Csillárok, velencei 
Neves lestmények, mű- és vitrintárgy 
ezüstök, szervizek legszolidabb bevásárl 
orrása. :: Sztorok, lüggönyök, abroszc 

- Veszedelmes szovjetkémet fog 

Tighinamegye Varnita községében 
egyik földmives házában elfogtak 
szovjetkurirt. Megállapitották, hogy 
illető Scosirschi Stefan tiraspoli 
kos, aki egyik legveszedelmesebb kém 

a szovjetnek. Szeptember 18-án érkez 
román területre. Vele együtt letartózt 
ták a házigazdáját is. 
eeeesscessmen 

LIBRÁRIE s EPETERTE 

STEFAN. FENY 
TIMISOARA 4. STR. ALBAJULI 

esgesösv.s....... 

Wolt Máty 
IV,, Str. Bolintinean 
(Gorove-utca) 11 



SZEPTEMBER 22 

b bérlőjelöltje P a r 

élután 6 ór 

edd este 9 órakor: 

szeptember 24. 

Rádtó 

Szinház 
Aladár megpályázta az oradeai 

radi) szinházat. Megirtuk, hogy az 

i (nagyváradi) szinház egyik legko- 

lagi Lajos szin- 

tó. Az oradeai szinház ügyében most 

at állott be, amennyiben a városhoz 

nkor: Hölgyeim 

20 leies egységárak.) 

Taroczkói menyasz- 

Bucuresti. 2.40: 

nyü lemezek. 6: Rádiózenekar. 9: Vonós- a 
yes. 9.45: Gadiu Anna énekel. 
adéglői zene. 11.30: Szórakoztató zene. 

pest. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: 

10.15.: 

olvasás. 11.40: Felolvasás. 1: Trió. 1.30: 

Efélóra. 5.45: Hirek. 

écs. 1: Rádiózenek 

ekar. 

Irta: KRASSÓ 

emetlenül jött ez 

volna közremükö 

t eléje. 

gyságos ur. 

zé 

MOes a 
a 

dalom tölti el. 

e szegén Isten 

másnap éppen egy 

ek. 2.30: Postászenekar. 3.40: Hirek. 5: 

6: Szalonzenekar. 

Előadás. 8.35: Cigánymuzsika. 9.35: 

s. 10.10: Operaházi zenekar. 
őjárás. 11.50: Szalon- és jazz-zene- 

11.30: 

ar. 5.40: Ének. 

arka zenésest. 10: Szimfonikus hang- 

11.45: Rádiózenekar. 
5.30: Zenekar. 8: Lemezek. 

pera. Berlin. 1: Szórakoztató zene. 5: 

Belgrád. 1: 

A Déli Hirlap regénye - 

1 PAL 

az értesités, 

filmfelvételnél 

dnie, ahol meg 

a mutatni, hogy mint segédrendező 
ire érti a szakmát. 

atra ült és késő este érkezett meg 
a kis vidéki pályaudvarra, amely 
irtokához legközelebb volt. Az ál- 
előtt hintó várta, amelyet az ispán 

ej, urfi, - köszöntötte a kocsis, 

gi cseléd volt a háznál, - meghalt 

csak gazdája utáni bánat és 
volt ezekben a szavakban, hanem 

éter jobban figyelt volna a hang- 
, azt is kivehette volna belőle, 

családnak ezt a hü emberét mély- 
Azonban Péter 

e ne figyelt. Nem is volt ked- 

gy a János kocsissal beszédbe 
edjék és éppen csak rábólintott a 

nyugosztalja! 

ácsos lett volna meghallgat- 

6.10: Tánczene. 9.45: Reklámhangverseny. 

Róma. 1.30: Lemezek. 6: Zongoramüvésznő 

játéka. 9.45: Reklámhangverseny. 11: Szim- 

fonikus hangverseny. Prága. 1.10: Leme- 

zek. 8.50: Citerajáték. 10.35: Hegedü és 

csellókettős. 11.30: Tánczene. Strassburg. 6: 

1. ULDA 

Hangverseny. 7.30: Rádiózenekar, 9.30: Le- 

mezek. Stuttgart. 1: Könnyü zene. 2.20: Vi- 

dám lemezek. 5: Filharmonikusok. 7.45: 

Tánclemezek. Éjfél után 1: Hangverseny. 

Varsó. 1: Szalonzene. 4.45: Könnyü zene. 6: 

Hegedü é és zongoraszonáta. 11.15: Tánczene. 

es ....................... 

A Franciaországhól behozott áru ellenértékét 
a Nemzeti Bank leiben is elfogadja 

A Nemzeti Bank közli, hogy a Romá- 
nia és Franciaország között megkötött 
fizetési egyezmény értelmében a Nem- 
zeti Bank a behozott francia árukért fi- 

zetett összeget leiben is elfogadja. A be- 

fizetés azonban csakis olyan mértékben 
történhetik, ahogyan az igazoló iratokat 
rendben találják. Amennyiben a lei be- 
fizetése iránti kérelmet a felhatalmazott 
magánbankok utján nyujtották be, a 

befizetési engedély kiadása éppen ugy 
történik, mintha közvetlenül a Nemzeti 

Bankhoz terjesztették volna be. Meg- 

jegyzendő, hogy az adósok a lei-befize- 

téssel még nem mentesültek adósságaik- 
tól, mert ez csak akkor következik be, 

ha a francia hitelező az exportból létesi- 

tendő alapból frankban megkapja az áru 
ellenértékét. Az átutalást azon alap ke- 

retében, amelyet Franciaországban léte- 

sitenek, a fizetések teljesitésével megha- 
talmazott hivatal fogja végezni a két 

ország közötti egyezmény alapján 

Az oroszországi rendelések nagy részél 
Németországtól elvettők és Analiának adták 

A moszkvai orosz nemzeti bank kimu- 
tatást közöl Szovjetoroszország külföldi 
rendeléseiről. A kimutatásból kiderül, 
hogy azoknak a rendeléseknek a legna- 
gyobb részét, amelyekre eredetileg Né- 
metországnak adtak megbizást, vissza- 
vonták és odaadták Angliának, amely- 
nek enélkül is már nagyszámu orosz 
megrendelése volt. A kimutatás szerint 

Anglia első helyen áll Szovjetoroszor- 
szág szállitói között. Augusztusban a 

Oklevelet szerzett a berlini szakiskolán. 

Haas Hermann, a timisoarai (temesvári) 

Szabászati Akadémia vezetője,a berlini ipari 

pedagógiai főiskolán kitüntetéssel tette le a 

vizsgát. Haas Hermann az első okleveles 

szólitás nélkül kezdjenek beszélni a bir- 

tok zilált ügyeiről. Pedig lett volna mi- 
ről beszélni. 

Azért nem bocsátkozott diskurzusba 
a kocsissal sem, mert most is csak a 
maga filmrendezői mivoltával volt elfog- 

lalva. Tervezgette, hogy az apja ravata- 

lát hogyan állitsa föl, hogy az minél ha- 
tásosabb legyen. Itt is a filmrendező 
nyilvánult meg benne. Már a fővárosból 

való elutazása előtt telefonon felhivta a 
megyei székváros egyik temetkezési vál- 
lalatát, amellyel a temetés ügyében 
érintkezésbe lépett. Már akkor meg- 
hagyta, hogy mi mindennemü kelléket 
- ilyen szinházi kifejezést használt - 

hozzanak a ravatal számára és hogy azt 
véglegesen csak akkor állitsák föl, ha 
maga is ott lesz. 

Amikor végre a kocsi megérkezett a 

kastély elé, kezet szoritott a rája vára- 
kozó Barabás Károly ispánnal, a falusi 

plébánossal, a biróval és a birtok egyik 
bérlőjével. Azután beszaladt apja háló- 
szobájába, ahol a holttest még ugy fe- 
küdt az ágyon, ahogyan rátaláltak. 

UÜtközben beszélte neki a plébános: 
Tegnap este még együtt voltam az 
öreg urral. Számos esetben előfordult, 
hogy valahányszor a hegyek között levő 
filiálémba mentem, elkisért és olyankor 
rendszerint bogarakat hajkurászott, 

amig én egyházi teendőimet végeztem. 
Ma reggel hat órakor kellett volna indul- 
nunk és ugy volt, hogy a hintóval értem 
jön a faluba. Azonban hét óra is lett és 
mégsem jött. Egyszerre csak lóháton 
megérkezett az egyik béres és jelentette, 

hogy az ureság meglol Hesiettem és 

...................... 

szovjet Angliában 812.000 font értékü 

megrendelést eszközölt, ami negyvenhét 

százalékkal több, mint az előző esztendő 

augusztusában. A mostani esztendő első 

nyolc hónapjában az angliai szovjetren- 

delések összege 6.65 millió fontot tesz ki 

a mult évi ugyanezen nyolc hónap 2.83 
millió fontjával szemben. Nagyon emel- 

kedtek a gépekre, vasra, acélra és kau- 

csukra vonatkozó megrendelések. 

ipari szakoktató a Bánságban, aki Németor- 

szágban szerezte képesitését. A sikeres vizs- 

ga után Haas visszatér Timisoarára (Te- 

mesvárra) és a Szabászati Akadémián foly- 

tatja müködését. 

akkor megtudtam, hogy amikor reggel 

hiába várakozott a cseléd, hogy gazdája 

fölkeljen, bekopogott szobájába. De nem 
kapott választ, mire benyitott oda. Az 

öregur ugy feküdt az ágyban, mintha 

aludnék. Az ajtóból hangosan jóreggelt 
kivánt, hogy ezzel fölébressze. Mivel 
azonban az öregur nem mozdult, odalé- 

pett az ágyhoz és megérintette a paplan 
fölött nyugvó kezet. A kéz jéghideg 
volt. Az a kéz már egy halott keze volt. 
A cseléd azonnal értesitette az ispánt, 
aki elhivatta a körorvost, de az is csak 
a beállott halált állapitotta meg. Az 
öregurat álmában beállott szivbénulás 

ölte meg. Annyi bizonyos, hogy nem 

szenvedett és nem a volt fájdalmas halál- 

tusája. 

Mire a plébános elbeszélésében idáig 
ért, már be is léptek a hálószobába. 

Az éjjeli szekrényen gyertya égett. 
Annak a világánál látta Péter, hogy 

apja csakugyan ugy feküdt ágyán, mint- 
ha csak aludnék. Arca teljesen nyugodt 

és sima volt. Az élet szine sem tünt el 

még arról az arecról, amelyen mintha 
gyenge mosoly rögződött volna meg. 

Amikor alvás közben a pihenő élet 
még pihenőbb halállá változott, lehet, 
hogy az öreg tudós éppen azt álmodta, 
hogy valami ritka faju bogarat talált és 

ez a szelid öröm varázsolta arcára a 
cs des zleseye amely nem tünt el on- 

K mlós Zoárd lelke most r már valakol 

ei nybéli mezőkön bolyong és ott ke- 

esztendőre H a 1 may Lajos szinházi titkár- 

aesesa eeseseeeeesesesszoYEv. 

IMPORTKÉRVÉNYEK EGYELŐRE 

NEM NYUJTHATOK BE. Az iparügyi és 

kereskedelmi miniszterium közli, hogy szep- 

tember 24 és október elseje között ujabb im- 

portkérvények nem nyujthatók be. Ezen idő 

alatt kizárólag reklamálásokat fogadnak el. 

Folytatják az amerikai-orosz kereskedel- 

mi tárgyalásokat. Washingtoni jelentés sze- 

rint az amerikai-orosz kereskedelmi tárgya- 

lásokat, amelyek tizenöt napra megszakad- 

tak, ujra folytatják. Hull kincstári minisz- 

ter hosszu megbeszélést folytatott Troja- 

novszkij washingtoni szovjetkövettel. 

Nem akad vevő a gabonapiacon. A bán- 

sági gabonapiacot továbbra is lanyha irány- 

zat jellemzi. Megfelelő kinálat mutatkozik 

állandóan az összes terményárukban, de a 

malmok visszavonulnak a vásárlás elől és 

vevő hiányában a piac teljesen üzlettelen. 

A piaci árak a következők: 76 kilós 

temesi uj-buza 410 lei, 77-78 kilós toron- 

táli uj-buza 420 lei. Az ó-tengeri 265 lei, 

mig az uj-tengeri október és novemberi 

szállitásra 165 lei. A zab 240 lei, a takar- 

mányárpa 240 lei, mig a tavaszi árpa 300 lei. 

A köles 300 lei, a napraforgó 300 lei, a tök- 

mag 500 lei, a lucerna 34 lei, mig a lóhere- 

mag 36 lei. A korpa 210 lei, a takarmány- 

liszt 240 lei és a kismalmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 600 lei. 

eeeseessesLEsEEssEEsEEEsBE 

Mozi 
Szinházmozi bérlete. Oradea (Nagyvárad) 

város ideiglenes bizottsága a városi szinház- 

mozit évi hatvanezer lei bérösszegért három 

nak adta bérbe. Halmay kötelezte magát, 

hogy Janovics Jenő 350.000 leinyi adóssá- 

gát, melyet az a felszerelésért vállalt annak 

idején, kifizeti. 

Vasárnap, szeptember 23. 

Apolló-mozi: Csábitson el kérem! 

Capitol-mozi: Egy asszony nem felejt. 

Forum-mozi: Bécsi bál. 

Téttő, szeptember 24. 

Apolló-mozi: Egy asszony nem felejt. 

Capitol-mozi: Egy asszony nem ee 

Forum-mozi: Bécsi bál. 
osseveesseseseeeee 

édesapja holttestét, egy pillanatra mégis 

meghatódott. 

Odaállott az ágy mellé, összetette két 

és hangtalan imát mormolt. Ke- 
esztet vetett, utána pedig lehajolt apja 

eltelen kezéhez és megcsókolta azt. 

- Reguiescat! - mondotta félhalkan 
a mellette álló pap. 

Ez a hang kizökkentette Komlós Pé- 

tert rövid elmerültségéből. A következő 
pillanatban már nem a fiu volt, aki apja 
halálos ágyánál áll, hanem a filmren- 

dező, akinek az a feladata, hogy minéel 
impozánsabb ravatalt állitson föl. 

Atsietett a kastély előcsarnokába, 
amely száz év óta a meghalt Komlósok 

földi maradványainak fölravatalozására 
szolgált. Az előcsarnok butorzatát már 
kihordták és felhalmozták benne mind 

azt a sok kelléket, amelyre szüksége volt. 

Megkezdődött a munka, amelynek lá 

zában Péter teljesen elmerült. A teme 
kezési vállalat emberei, akik már s 

száz ravatalt állitottak föl, nem értetté 
meg, hogy miért nem lehet nekik a 

kott módon dolgozniok és mi szüksé 
van arra, hogy őket ez a fiatalember 

rigálja. Amikor azt hitték, hogy már 
készen vannak, akkor szétbontatta 

egészet és ujból, de valaho an más 
képpen, rendeztetett el minden 
városból hozott délszaki 
nagy kandeláberek elhel; 

szörösen kipróbálta 

Már hajnal vol 
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Egyes szó ára 3 lei: vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Ilyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. 

Különféle nemzetiségü 

orvosok, gyógyszerészek, tanár, mér- 

nök, birák, tisztek, ügyvéd, jegyző, gyá- 

ros, nagyvállalkozó, magasabbrangu 

állami tisztviselő, kereskedő, önálló ipa- 

rosok és gazdálkodók házasságot kötné- 
nek 100 ezer leitől magasabb hozo- 

mánnyal. Bővebbet teljes diszkrécióval 

személyesen: Barbes ált. keresk. 
ügynökség és tudakozó iroda Timisoara 

Str. Eminescu czápol 6. sz. 

22-80. (141) 

Ohtatás 
Román, francia nyelvre 

tanit garantált sikerrel fiatal, intelligens 

hölgy. Speciális módszer gyermekek részére. 

Erdeklődők forduljanak d. u. 3-5 között 

Bulv. I. Gh. Duca 8 sz. III.em. 1 ajtó. Tele- 

fon 14-15. (1597) 

flkalnazás 

Megbizható 

szobaleány jó bizonyitványokkal felvéte- 

tik. Dr. Parchetich IV., Str. Mircea Voda 

3. (1579) 

Akvizitőri munkára 

jó megjelenésü férfiak és nők felvétetnek 

csekély garanciával. Cim a kiadóban. 

(1242) 

Rikkancsok 

fikszfizetés és jutalék mellett felvétetnek. 

Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Zongora 

jó állapotban, jutányosan eladó. Norma, 
Str. Eugen de Savoya (Jenőherceg-u.) 5. 

Hladók 

jó állapotban levő butorok, fél háló- 
szoba, luszterek, függönyök, képek stb. 

Cim: Mircea Voda (Missits-u.) 3. 

Felelőtlen emberektől 

xx ne vegyen szőnyeget. Szőnyegvétel 

bizalom dolga. Ha már becsapták, hiába la- 

mentál. Forduljon 25 év óta fennálló cégem- 

hez. Sternberg, I., Str. Mercy, telefon 11-77. 

(2223) 

Eladó jutányos áron 

egy pár női fekete, bőrrel diszitett antilop 

cipő és egy pár gumitalpu barna női bagaria 

cipő. Cim a kiadóban. (1616) 

Foxterrier-kutya 

németországi, törpenövésü, másféléves, ju- 

tányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 

Eladó háztelek 
Fabrica (Gyárváros) elején Dr. Fehér 
Kristóf villával szemben Str. Vidra és 
Splaiul Dragici sarkán 211 négyszögöles 
sarok telek. Bővebbet Dr. Subtire János 
ügyvédi irodájában Timisiana-palota. 

Telefon 20-70. Ügynökök dijaztatnak. 

(95) 

Gépöntést 

minden mennyiségben veszünk kg.-ként 
2 leiért. Friedrich Testvérek r.-t. Timi- 

soara IV., Str. Viitorului 1. Telefon 950. 

(2318) 

1934, SZEPTEMBE 

Apróhirdetéseket felvesz: C 

(Belvárosban): Déli Hirlap kiadó 

tala, Piata Sit.Gheorghe (Szt. Gyö 

tér) 4. Fabricá (Gyárv.): Kardos. 

Piata Traian (Kossuth-tér) és S 

Mercur (Gránátos-u.) sarok. P. 

pele Carol (Józsefvárosban): Mar 

tratik, Piata Küttl. A hirdetés 

minden esetben előre fizeten 

Eladó 

kisebb féderes stráfkocsi és 

ágy. IV., Budai Deleanu (Szilágyi)-utca 5. 

egy gyerek- 

Kovács. (1601) 

tiszta, butorozott szoba azonnalra 

esetleg teljes ellátással, IV., Str. Be 

(Kossuth Lajos-u.) 3, II. em. 

Különbejáratu 

Wertheim-kassza 

2-es, Anheuer-gyártmány, a legjobb álla- 

potban, azonnal eladó. III., Str. Memorandu- 

lui (Király-utca) 13, a háztulajdonosnál. 

(1619) 

[ 

Kombinétüzők 
Princessfüzők 

Orvosilag rendelt has- 
kötők, alkalmi füzők, 

] melltartók 
= es 

J „Sanitaria 
./ Timisoara, 

Bulevardul Berthelot 21 
Telefon 23-95 

3 szobás 
modern lakás családi házban, kerttel, 

IV. kerület elején, villamoshoz közel ju- 

tányosan kiadó. Közelebbit Dr. Vár- 
nay Elemér ügyvédnél, Piata Jonel 
Bratianu, Papneveldei bérpalota, I. em. 

(1512) 

Napsugaras, 

garantált tiszta, háromszobás utcai lakás, 

fürdőszobával november 1-re kiadó. IV., Str. 
Müller Guttenbrunn (Begajobbsor) 8. szám, 

házmester. (1599) 

A negyedik kerületben 

kertes családi házban villamosmegállótól öt 

perc távolságra kiadó két két szoba, előszo- 

ba, konyha, fürdőszoba október elsejére, 

vagy november 15-re. Cim a kiadóban. 

(1614) 

Vakás 

sütődével és lakással kiadó. 
Str. I. Salutin 13 

vendéglőnél). 

geülönféle 

Jól bevezetett péküzlet 
Rona 

(a Szeles-féle 

szept. 26-án Budapestre utazik, e 
lal megbizatásokat Budapestre. Ja 
Vacarescu (Bem-u.) 28. Telefon 1. 

Herzl-vizumos 

Paia Grubacski din Sánmartinul 
besc la data de 28 Septemvrie 1! 
ora 9 vind prin licitatia publicá 
Sánmartinul 
Primáriei pretentiunele al massei 
mentará inventariate sub pozitiile 19 
236 in valoare de 280242 Lei, 
sau anuftat si pentru conversit 
negarántánd insá pentru veritate 
incasabilitatea pretentiunilor. v ! 
este 1090. 

Publicatiumne 
Subsemnatul, curator falimentar 

sárbesc cu interve 

Timisoara, la 22 Septemvrie 198 

Dr. Aurel Chernolate 
avocat 

i III., Piata Asganesti 

Román nyelvtanárnőt 

gyermekek mellé, esti órákra keresek. Tele- 
fon 950. (1606) 

Házmesteri állást 
Keres lakatos és szerelő hosszu bizonyit- 
vánnyal, saját szerszámmal októberi-re. 
Cim a kiadóban. (1587) 

sűllás kezes 

ÁApolónőnek 

ejéntkorik középkoru özvegy, hosszu bizo- 
nyitványokkal, vidékre is megy. Cim a ki- 
adóban. (1592) 

Fiatal irodakisasszony 
bárom nyelvben (román, magyar, német) 
teljesen perfekt, állást keres. Cim a kiadó- 
ban. (1331) 

MIDERN TAKARÉRTZ 

Lei GO0-tól 

Állandó raktár 
rzománcozott 
es fekete tüz- 
helyekbcna 

zpssiens takoréktörhelyüzem 

Tuaisoara 1V. Bulev. Carol (Hunyadi ut 40 sz. 

Eladó jó állapotban levő 

három lámpás Philips hálozati készülék 

hangszoróval együtt. IV., Str. Gh. Baritiu 

24. Ajtó 8. (1598) 

Csukott autót 

jó karban, sürgősen megvételre keresek. 

Ajánlatokat pontos leirás és ármegjelölés- 

sel kér, „Belgiana", I., Str. Eminescu (Zá- 

polya-u.) 6. Telefon 22-80. (1608) 

Finom hegedü 

jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 
(1584) 

Bőrkabát 

javitás és festése 200 lei. Mindennemü sza- 

bómunkát jutányos áron vállalok. Amigo 

József bőrkabát- és uriszabó, IV., Str. Ioan 

Ghica 24. (Arany János és Begabalsor sar- 

kán). (2333) 

BIZALMAS 
kényes, diszkrét ügyekben, ugymint Bucu- 
resti, bel- és kültöldön, legeredményeseb- 
ben és lelküsmeretességgel intormál, köz- 
vetit és lebonyolit mérsékelt dijtételekkel, 
20 évi gyakorlattal, 

csoportvezető 

BARBES 
általános kereskedelmi ügynökség 

és magántudakozó iroda 

(Zápolya utca) 7. 
Belgiana üzletben található 8-10-ig, 1- 4 ig 
és este 7-9ig. Felhivásra házhoz is jövök. 

Telelon 22.80 
Vidéki és küllöidi levelezések. 

bélyeget mellékelni kérem. 

mint volt detektiv e 

Timisoara-Cetate (Belváros), Str. Eminescu 

A Temesvári Bank épületében 

modern 3 szobás lakások és egy 2 szobás 

irodahelyiség az I. emeleten azonnal, 
esetleg november 1-re kiadók. Bővebbet 

a Temesvári Bank házkezelőségénél. 

(705) 

Száraz, világos 

betonirozott pincehelyiség 112 négyzetméter 

térfogattal, legforgalmasabb helyen, IV. ke- 

rületi állomáshoz egészen közel, raktárnak 

különösen alkalmas, előnyösen azonnal ki- 

adó. Domainsky, Bulev. Duca 19. (1600) 

Modern 4 szobás lakás 

ujonnan renoválva a Centrum Házak 
r.-t. épületépen (volt Löffler A-palota) 
november 1-re kiadó. Bővebbet a Te- 

mesvári Bank és Kereskedelmi r.-t. ház- 

kezelőségénél. (708) 
- 

Kétszobás garzonlakás 

ellátással kiadó. III., Str. Prota Drago- 

mir 13. (1618) 

Diszkrét bejáratu 
butorozott szobát keresek. Ajánlatokat 

„Pontos fizető" jeligére a kiadóhivatalba 

kérek. (1620) 

Kiadó családi ház 
október 1-re III. ker. Str. Diaconu Curis 

(Temető- -utca 41. szám. Közelebbi megtud- 

ható: Temesvári Bank, Nagy Mátyásnál. 

(1608) 

Szépségapolas 
hajfiestés 

tartóshullán 

J. WALTRICE 
fodrászmál 

Str. Dacilor (Fő-utca) és Pia 
Traian (Kossuth-tér) sarkán, 6 

villamos végállomásánál 

AA AA MAUAAKUN 

Cserépkályha 
szükségletét, 

jon a garanciak 
pes kipróbált cé 

hez. 

Fabricá (Gyi 
(Rékási-ut) 26. A házam alőtt il 
megálló! (Mivel üzletemei felen tia 
adássimat kizárólag ezen cknril es 
löm) e ÁAtalakitásokat és javitések 
ere z 

.,....... mes er köriorgógépén 


